

印度真要“改国名”?

印度可能“改国名”一事近日闹得沸沸扬扬。虽然改国名的主张和尝试一直在印度存在,但印度人民党政府近期一系列动作加深了“动真格”的猜测。

在本月于印度新德里举行的二十国集团领导人峰会上,印度总理纳伦德拉·莫迪面前的桌牌用英文写着“巴拉特”,而不是“印度”,他在峰会上用印地语以“巴拉特”的名义欢迎各国领导人。印度总统德劳帕迪·穆尔穆在向与会来宾发出的宴会请柬中也自称“巴拉特总统”。

实际上,“印度”和“巴拉特”都是印度宪法认可的国名,“巴拉特”在梵文里也叫作“婆罗多”。另一个在印度国内常用的国名是“印度斯坦”。

印度把印地语和英语同时定为官方语言。英文版印度宪法写着:“印度,即巴拉特,应是一个联邦。”据路透社报道,在印地语版本的这句话中,“巴拉特”一词排在“印度”之前,且宪法其他部分均使用“巴拉特”而非“印度”。

印度的印度教民族主义者主张使用“巴拉特”这一名称,认为它更符合印度历史,而“印度”一词带有深深的英国殖民主义烙印。这一主张获得莫迪领导的印度人民党支持。这一党派代表印度教徒势力,具有强烈的民族主义和教派色彩。印度人民党2014年开始上台执政以来,已经给一批城镇和道路改名,理由是这些名称与英国殖民统治或伊斯兰教相关。

二十国集团领导人新德里峰会召开前不久,印度政府突然宣布将于9月18日至22日举行议会特别会议,但没有公布议程详情。印度媒体纷纷猜测“改国名”将被提上日程。

按程序,如果修改宪法,把“巴拉特”定为印度唯一国名,需要分别在印度联邦议会上院和下院获得至少三分之二议员支持。

不过,印度政府至今没有对是否着手更改国名表态。路透社也援引印度政府一名高级官员的话报道,改名一说“只是谣传”。

在印度反对派阵营看来,印度人民党近期动作与反对派7月组建的一个新联盟有关。这个联盟名为“印度国家发展包容性联盟”,英文首字母缩写为“INDIA”,与“印度”的英文拼写相同。

这一联盟组建后,印度人民党内部一些官员就呼吁把国名从“印度”改为“巴拉特”。美联社援引印度政治分析师佐娅·哈桑的话报道,印度2024年将举行新一轮议会选举,反对派联盟的新名称凸显民族主义元素,因而印度人民党试图走相同路线,改国名为“巴拉特”,以保持该党在民族主义方面的优势地位。

哈桑说,“印度”和“巴拉特”两个国名长期以来“一直愉快共存”,没有必要争个你死我活。

印度反对派方面也认为,作为执政党,印度人民党应该把重点放在改善就业等方面,而不是急于推动更改国名。印度国大党籍议员沙希·塔鲁尔在社交媒体上揶揄道,如果印度国家发展包容性联盟换成一个缩写为“巴拉特”的新名称,印度人民党方面可能会“停止这场荒唐的更名游戏”。

记者手记

“困难当前,自然要守望相助”——探访摩洛哥地震震中地区

摩洛哥南部城市马拉喀什附近8日发生强烈地震,截至12日已造成2900余人死亡。地震发生以来,记者数次深入灾区。我们既为这场灾难带来的巨大创伤心痛,也因为人们的守望相助而感动。

12日上午,记者从马拉喀什出发,赶赴震中区域塔拉特恩库布。沿途路况很差,盘山公路上堆满碎石,地图上显示4个小时的车程,不得不因山体落石被迫一次次耽搁。在一处盘山路的悬崖边缘,地震造成的公路裂缝足有五厘米宽。为了给运输卡车让路,记者的车有时不得不紧贴山路最外侧。大车扬起的灰尘,数次把记者所驾汽车的前挡风玻璃遮个严严实实。现在想来,阵阵后怕。

下午6时,几经周折,记者终于抵达目的地。抵达震中前,我们自以为经过前几天的采访,已经有了一些心理准备,但亲临地震核心区,灾后景象还是让首次经历地震报道的记者的心绪久久难以平静。

当天傍晚的塔拉特恩库布,山风吹过,扬起漫天黄土,空气中隐约有一股腐坏的味道。小镇上几乎所有的房子都倒塌了,一处土坡下有几座新坟。一堆瓦砾上,广告牌和商品散落一地,让人依稀看出那里之前是个商店。旁边,一名男子正在废墟中寻觅能用的东西。

一个穿着拖鞋的小男孩蹲在地上,正玩着一个已经坏掉的计算器,身后是他被摧毁的家。小家伙看起来有些茫然,当记者拿起相机时,他突然哭起来,还对着镜头比起剪刀手。孩子的父亲走过来,记者用阿拉伯语向他表示安慰。皮肤黝黑的汉子拥抱着记者,泪珠从脸上滚落。

在一顶帐篷前,坐着一位满脸皱纹的老奶奶。记者走到她面前,本想说些什么,老奶奶突然一把拉住记者的手,不停亲吻,接着大放悲声。

山上的风很大,不知是漫天黄土,还是别的什么,让我们睁不开眼睛。

面对地震带来的巨大伤痛,许许多多的人伸出援手,为灾区民众提供力所能及的帮助。新华社驻拉巴特分社雇员娜吉娅说,在摩洛哥很多地方的血液中心,献血的人们排起了长队。“困难当前,自然要守望相助。”她说。

在震中进发途中,由于道路中断,记者下车和一名维持秩序的警察聊了几句。他告诉记者,很多车都是自发前来送物资的。记者注意到,很多私家车的后座被救灾物资挤得满满当当。有一辆运送毛毯的小货车,不仅车厢里塞满了毛毯,车顶上还堆了高高的毛毯。

记者结束采访离开震中时已是晚上9点,返回的行程又因落石而几度被迫中断。深夜时分,装载着挖掘机等救灾设备的车辆仍在向震中地区前进。盘山路上,红色的汽车灯光与指挥交通人员的手电光汇集在一起,点亮了阿特拉斯山的沉沉夜色。

沿途,不时有人向被堵在路上的人们分发食物和水,记者也拿了几粒椰枣。抬头望去,星空在上,希望摩洛哥人民能够早日重建家园,美丽的“北非花园”能够重归平和与宁静。

中国,为南南合作树立良好典范

9月12日是联合国南南合作日。南南合作指的是发展中国家之间的合作,是全球发展中国家间就知识、经验、政策、技术和资源等发展方案进行分享交流的合作机制。由于这些国家多位于南半球,人们习惯于称这些国家为南方国家,它们之间的合作也因此被称为南南合作。

作为世界上最大的发展中国家,中国一直积极参与南南合作,倡导广大发展中国家共享发展机遇,共走繁荣之路。在南南合作框架下,几十年来,中国通过分享发展经验、传授专业技术知识、促进国际贸易和投资建设、减免最不发达国家的债务等途径,向100多个发展中国家提供了援助,覆盖医疗、教育、气候变化、农业、基础设施等多个领域,为全球范围内的南南合作树立了良好典范。

本版图文均据新华社电

① 这是2019年7月13日,在古巴首都哈瓦那,乘客们坐在一列由中国设计并生产的铁路客车组成的列车上。这是古巴自1975年来首次采购全新铁路客车。这些铁路客车投入使用,为古巴近年来推动的铁路系统现代化改造提供了重要保障。



② 这是2019年3月15日,在柬埔寨磅湛省医院,即将接受白内障手术的患者孙美乐接受女儿的亲吻祝福。孙美乐是柬埔寨一名贫困的单身母亲,左眼患上白内障几近失明。在接受了中国医疗队的白内障手术,她的视力逐步恢复,生活有了新的光明和希望。



③ 这是2022年7月11日,在尼泊尔加德满都,学生在微笑儿童项目启动仪式后就餐。由“全球发展和南南合作基金”支持的微笑儿童项目启动仪式7月11日在尼泊尔首都加德满都一所中学举行,项目惠及3600名尼泊尔学生。



④ 这是2021年6月2日,在乌干达卡隆古区卢卡亚镇中亿农业园,作业员赫伯特·阿加巴操控植保无人机喷洒农药。2012年以来,中国在粮农组织南南合作框架下向乌干达派遣农业专家和技术人员,大大促进了当地农业的发展。



这是2021年6月17日拍摄的埃及新首都中央商务区项目建设现场。由中建埃及承建的埃及新首都中央商务区项目位于开罗以东约50公里处,总占地面积约50.5万平方米,包含20个高层建筑单体及配套市政工程,是在埃及落实共建“一带一路”倡议的重要项目。

